



# 刘莹：“专业扶贫”15年

文：今日女报 / 凤网记者 章清清 视频：今日女报 / 凤网记者 李超 周纯梓



▲刘莹（中）每年都自费杀一头猪，送给贫困户过年。（供图 / 受访者）

## 给贫困户自掏腰包 20 多万元

刘莹的扶贫时间，两只手的手指都数不够了——足足有15年了。

2005年，刘莹28岁，她突然做出了一个重大决定：放弃朝九晚五的工作，申请去农村扶贫。

可想而知，有多少人说她傻。

但她义无反顾，在她看来，“我妈是老师，她对学生很好，对我影响很大，让我自小养成了仗义、乐于助人的性格。”

果然，“仗义”的刘莹一到农村，一走进那些贫困户家中，就再也“看不过眼”。

那天，刘莹在青坪镇洞坎村扶贫问苦时，正巧遇到八旬五保老人向圣明老两口吃中饭。

她走进厨房，揭开锅盖，锅里是黑糊的南瓜，没有油，干巴巴。她来到床边，掀开被子，棉絮上是大窟窿，而铺垫是一层稻草与两件多年的破棉裤……

刘莹鼻子一酸，再也看不下去了。她赶紧转过身去，抹了眼泪，像做了亏心事似的，一路飞脚跑到集镇上，一套，两套，三套……一口气给老人置办了3套被子。

## 给上千名留守儿童当妈妈

因为母亲是老师，刘莹在农村的扶贫工作中，也格外关注留守儿童。

每次踏上新的驻点扶贫村时，刘莹问得最多的是“村里有多少留守儿童”“留守儿童过得怎么样”。一旦打听到“谁家娃最困难”时，刘莹就直奔谁家。

就这样，回龙村车坪组的5岁男孩王洁（化名）进入了她的视线。

小王洁5岁还不会说话，平衡能力差，被医院诊断为自闭症。父亲病逝，母亲外出，他一出生就跟爷爷相依为命。

刘莹查阅了大量关于自闭症儿童康复方面的资料，并向湘西州康复医院的医生请教有利于自闭症儿童康复的方法。

一有时间，她就去学校或家里陪伴小王洁。第一次，刘莹送去了零食、水果，小王洁远远地看着她，不敢靠近。第二次，刘莹送去了零食、水果，小王洁怯怯地，不敢看她……

第三次，第四次……每一次见面，刘莹都变着花样，想着法子。可是，小王洁的嘴巴像缝了线，就是吐不出一句话来。

半年后的一天，当刘莹提着东西，赶往小王洁家去。她还没走近他，远远的，

还觉得不够，又购买了糖果、猪肉等一大包东西，送到老人家中。

从那以后，不管到哪里驻村，刘莹每年都自费给特困户杀一头年猪分肉，跟贫困户一起推豆腐，打糍粑，过土家年。

这个习惯，整整保持了15年。

到了2007年，刘莹的扶贫工作开始“转型升级”了，她开始频频跟贫困户结对子。

她的第一个扶贫对象是寨湖村向仍梅。向仍梅常年卧病在床，膝下有一子，可双手残疾，生活不能自理。

这样的家庭，自然是困苦艰难的。刘莹第一次去向仍梅家里拜访。那是一个冬天，刚一进门，刘莹感觉一阵窒息——屋子里的空气似乎也结冰了，可屋顶是破的，窗户是破的，床是破的……连他们母子俩的笑也是破的。钻入眼里的一幕幕，让她内心无比震撼！

临走时，刘莹侧着身子，不敢看向仍梅躲躲闪闪的眼神，甚至不敢听她期期艾艾的话，她含着泪，毫不犹豫从包里掏出一万元，塞进向仍梅的手里。

半晌，她才忍住哭泣，说：“把房子好好修一修吧！”

这些年，刘莹结对子的贫困户陆续多了起来，有十几户。有人给刘莹做了一个小结：15年里，她为了帮助贫苦户，“仗义”自掏腰包的钱不低于20万元。

几乎从来没开口说过话的小王洁，竟然向她一步一步靠近。

刘莹正想说话，小王洁突然说话了，没错，他竟然叫的是：“妈妈！”

以为是自己听错了，刘莹还没回过神来，他已经走到她跟前，抱着她的腿，连连叫道：“妈妈，妈妈！”

那一刻，刘莹泪流满面。

从此，刘莹和小王洁亲如母子。是啊，孩子的心是那么温软，但当我们种下爱，自然会收获爱。

2018年，刘莹转战到西歧乡瓦厂村帮扶，她又往51个留守儿童心田种下了爱。为了帮助村小这51个孩子，刘莹暑期开设留守儿童辅导班，倡议爱心人士为孩子们都换上了新校服，每年六一坚持自掏腰包，请村小的老师在县城书店挑选适合孩子们的课外读物。如今，几个村的孩子们已习惯称呼刘莹为“刘老师”“刘妈妈”。

15年中，刘莹帮助10个村上千名的留守儿童找回了她们缺失的母爱。

2018年6月，湖南省税务局以她为原型，拍摄了微电影《妈妈》，真实记录了 she 跟留守儿童孩子们的特殊情感故事。

## 给时代贡献一个“最美农民”

15年的时光，刘莹从一个穿梭企业商铺的收税人，变成了一个穿梭田间地头的专业扶贫干部。

有心的村民给刘莹总结了她的扶贫足迹：青坪、小溪、塔卧、万坪、西歧、回龙等永顺县半数乡镇的10多个村子。通水通电，村道硬化，路灯亮化，发展产业一个村都没有落下。

在小溪镇官坝村任扶贫队长时，刘莹想在村里发展油茶基地，但是官坝村位于县城东南部，号称“永顺的西伯利亚”。

有人发问：“土壤、海拔、温度、光照，你分析过吗？”有人质疑：“这地里真的适合油茶栽培吗？”为了解决这些问题，刘莹左寻右找，找到了湖南农业大学的王仁才教授。

王仁才指导她送土壤样本来进行检测。她冒着夏日炎炎，一块块去山头上取样。

她把那些样土看成是心肝宝贝，还特意从永顺坐“大巴”，颠簸了五六个小时赶到长沙，硬是把装有100多斤重土壤样本的肥料口袋，拖到了农业大学。

拿到土壤化验结果后，在推广油茶期间，每个晚上，刘莹又一个组一个组、一次又一次地召开油茶种植动员会，并承诺帮助大家销售茶油。

如今，官坝村油茶树已纷纷挂果，价格年年看涨，仅此一项，当地村民人均增收一千多元呢。

后来，刘莹又前往寨湖村驻村扶贫。刘莹驻村扶贫后，大力发展大棚种植和百合种植。她还与扶贫队员争取资金200多万元，整修了山塘水库1座，修建河堤水渠5000多米。

为了更好地当好农民，刘莹甚至自己承包了近2亩地的柑橘园。今年，她种的脐橙大获丰收，被县农办定为示范点。接着，她通过义卖脐橙，所得款项全部捐给了扶贫村的贫困群众。

2018年，刘莹被评为“全国五一巾帼标兵”。当然，最让她激动的是——今年

10月10日，她正式成为了一名共产党员。“我正在申请去永顺县最偏远的乡镇去扶贫，更好的服务贫困群众，是我入党的初衷，也是用行动践行一名共产党员的初心。”刘莹说。



15年，6轮驻村扶贫，她几乎包揽了永顺县税务局的扶贫任务，从28岁到43岁，不负青春不负村……

这是扶贫干部刘莹15年的人生履历。

很多人都不理解刘莹为何要把一个女人最好的青春年华都奉献在扶贫路上。而刘莹给出的回应是，“想给乡亲们做点事”。

2018年，以她为原型并主演的微电影《妈妈》，经国家税务总局审批，由湖南省税务局摄制出品。

至今，她仍然执着地战斗在精准扶贫最前沿。



扫一扫，看精彩视频内容



扫一扫，看更多精彩内容

### 人物档案

43岁，永顺县税务局干部，现在该县西瓦乡瓦厂村扶贫。自2005年以来，已参与6轮驻村扶贫工作，年年被评为该县优秀扶贫工作人员，2014年被评为湘西州建设扶贫工作先进个人，2017年被评为“湖南省最美扶贫人物”，2018年被评为“全国五一巾帼标兵”。